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Erotan

ElIméleti kérdések

Newton torvényei:

1. Minden test megtartja egyenes vonalu egyenletes mozgdsat vagy nyugalmi

allapotat, amig egy masik test nem kényszeriti mozgasallapotanak
megvaltoztatasara.

. A test ,,a” gyorsulasa egyenesen aranyos a testre hato ,,F” erdvel és forditottan
aranyos az ,,m” tehetetlen tomegével.

F.=m-a

. Ha egy test er6t fejt ki a masikra, akkor a masik is erdt fejt ki az elsére, (ez az
ellenerd) tehat az erék mindig parosdval 1épnek fel. A kolcsonhatdsban — a
kiilonboz0 testekre hatd — er0k egyenld nagysaguak, ellentétes iranyuak €s azonos
hatasvonaluak.

Lendiilet-torvény:

Egy test lendiilet-valtozasa egyenlo a testre hato erélokéssel:

AT = F - At

Lendiilet-megmaradas torvénye:

Zart rendszerben (amikor csak a testek egymasra gyakorolt hatdsanak van szerepe
a kolcsonhatasban, a kdrnyezetnek nincs — azaz a kiils6 erdk ereddje zérus) a
kolcsonhatas eldtti lendiiletek vektori 6sszege megegyezik a kolcsonhatas utani
lendiiletek vektori 6sszegével. pl. litkdzeskor, robbanaskor.

Newton-féle tomegvonzasi torvény:

Két pontszerlinek tekinthetd test kozott fellépd gravitacios erd egyenesen aranyos
a kolcsonhatasban részt vevo testek tomegeivel, és forditottan aranyos a testek
kozott levo tavolsag négyzetével.

— m1 b m2
9=V T2
[ m2
=6,67-10"11
|4 kg?

Szokesi sebessegek:
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Els6é kozmikus sebességnek egy bolygo koriil a bolygé felszinéhez nagyon kozel
keringd miihold sebességét nevezziik, ha a mesterséges égitest nem hasznalja a
hajtomiveit. Fold esetén az érték kb. 7,92 kml/s.

A masodik szokési sebesség elérésénél a mithold legy6zi a Fold gravitacios
vonzasat €s parabolapalyan elhagyja a bolygot. Ez az érték kb. 11,2 km/s. Ha a
sebessége a masodik szOkési sebességnél kisebb, de az elsdnél nagyobb a miihold
ellipszis palyan kering a bolygo koriil.

A harmadik kozmikus sebességnél a Nap vonzasat is legydzi a mesterséges
¢égitest, igy a Naprendszert is képes elhagyni. Ehhez kb. 42,1 km-t kell megtennie
masodpercenként.

Kepler-térvények:

1. A bolygdok ellipszis alaka palyan keringenek, amelyeknek egyik
fokuszpontjdban a Nap all.

2. A Naptol a bolygbhoz huzott vezérsugar egyenld idokozonként egyenld
tertileteket surol.

3. A bolygdk keringési iddinek négyzetei ugy aranylanak egymashoz, mint a
bolygopalyak fél nagytengelyeinek, azaz palyasugarainak kobei.
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Animaciok.

Mozgasok dinamikai feltétele:

egyenes vonali egyenletes mozgés: a testet €rd erdk ereddjének nagysdga
nulla legyen.

egyenes vonalu egyenletesen véltozd mozgds: a testet €rd erfk ereddjének
nagysaga valtozatlan, és hatdsvonala megegyezik a palya egyenesével. Az erdk
nem egyenlitik ki egymast.

egyenletes kdrmozgas: a testet érd erék ereddje valtozatlan nagysagu legyen, és
mindig a korpalya kozéppontja felé mutasson, azaz merdlegesen a keriileti
sebességre (ebbdl adodik a centripetalis gyorsulas).

Fogalmak

tehetetlenség: test tulajdonsdga, kifejezi, hogy nem képes a sajat
mozgasallapotanak megvaltoztatasara, csak a kiilsé tényezOk befolyasolhatjak.

tomeg: a testek tehetetlenségének mértéke.


http://nagysandor.eu/AsimovTeka/Kepler/
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tehetetlenségi (inercia) rendszer: olyan vonatkoztatdsi rendszer, melyben teljestil
a tehetetlenség torvénye, azaz amelyben a magara hagyott, mas testek altal nem
befolyasolt testek sebessége sem nagysag, sem irany szerint nem valtozik. Ezek
a rendszerek egymashoz képest vagy nyugalomban vannak, vagy egyenes vonalu
egyenletes mozgast végeznek.

eredd erd: az adott testre hatd er6k vektoralis 6sszege (irdny is szamit). Az eredd
erd egymagaban helyettesiti az 6sszes erd egylittes hatdsat.

lendiilet: testek tomegének €s sebességének szorzata, az impulzus. (iranya
megegyezik a sebességvektoranak iranyaval). Megmutatja egy test
mozgasmennyisé€get, azaz, hogy egy mozgo testnek mekkora és milyen irdnyu a
mozgésallapot valtoztatd hatdsa, ha kolcsonhatasba keriil egy masikkal (pl.
itkdzik egy masik testtel).

zart rendszer: ebben a rendszerben a kornyezet nem jatszik szerepet, csak a testek
kozotti kolcsonhatast vizsgaljuk. A rendszerben csak belsd er6k hatnak a
rendszert alkoto testek kozott, a kiilso er6k ereddje zérus.

erdlokés: testre kifejtett lendiiletvaltoztatod hatas. Egyenlo a testre hato erd ¢és az
erohatas idotartamanak szorzataval.

gravitacios (nehézségi) erd: az az erd, ami a testeket a Fold kozéppontja felé
htizza, gyorsitja. Tagabb értelemben barmilyen két tomeggel bird test kozott
fennall ez a vonzas.

F,=F,=m-g
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suly: az az erd, amellyel a nyugalomban 1év0 test az alatdmasztast nyomyja, illetve
a felfiiggesztést htizza.

kényszererd: a kényszerfeliilet altal a ra helyezett, vagy rajta mozgo testre Kifejtett

erd. (a feliilet szabja meg a mozgés palyajat)

rugalmas erd: a megnyujtott, vagy osszenyomott rugé altal kifejtett erd. Mindig
ellentétes irdnya a rugd megnyulasdval, egyenesen ardnyos a rugd
megnyuldsanak nagysagaval.

F=D-x=D-Al

rugdallando: a rugd altal kifejtett erd és a rugodban 1étrejott megnytlas hanyadosa.
Megmutatja, hogy mekkora erd sziikséges a rugd egy méterrel vald
megnyujtasdhoz.

csuszasi surlédasi erd: az érintkezd feliiletek érdességére jellemzd csuszasi
surlodasi egyiitthatd €s a feliiletre merdleges nyomoéerd szorzata. Az erd az
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egymason csuszo feliiletek egymashoz viszonyitott sebességét csokkenteni
igyekszik.

Fs :/u'Fny

tapadési surldédasi eré: Az az erd mely akadalyozza a feliiletek egymashoz
viszonyitott megcsuszasat, ha eréhatassal a feliileteket egymason elcsusztatni
akarjuk. A maximalis tapadasi er6 akkor jon létre, amikor a feliiletek éppen
megcsusznak egymason. Az érintkezd feliiletek érdességére jellemzd tapadasi
surlddasi egyiitthato €s a feliiletre meréleges nyomoerd szorzata.

Fo=#"F
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surlédasi tényezd: strldodasi erd és a nyomoerd hanyadosa, viszonyszam.

kozegellenalldsi erd: amit a folyadékok, illetve gazok a benniik mozgo testekre
kifejtenek, a test kdzeghez viszonyitott sebességével ellenkezd iranyt. Filigg a
kozeg slirliségétdl, a homlokfeliilettdl, a test alakjatdél és a test kozeghez
viszonyitott sebességétol.
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